



Jalisco

Síntesis Informativa

05-Julio-2020

Más de mil menores en albergue buscan familia

PANORAMA

- ▶ LOCAL 2 Y 3-A
- ▶ NACIONAL 4-A
- ▶ INTERNACIONAL 5-A
- ▶ ECONÓMICO 6-A
- ▶ DEPORTE 13-A

■ DESPENSAS A FAMILIAS
Asociación, en peligro de detener sus apoyos
▶ Página tres-A

■ GUANAJUATO
Matan a cuatro en Celaya; van 75 decesos en el mes
▶ Página cuatro-A

■ POR CRISIS ECONÓMICA
El precio del agave se devalúa a \$10 por kilo
▶ Página seis-A



DOMINGO TAPATÍO

EL GRAN LEGADO DE FRIDA KAHLO
En el marco del natalicio de la pintora mexicana, recordamos parte de las grandes obras que la han puesto en el mapa artístico de la actualidad
PÁGINA OCHO-A

EL CRECIMIENTO DE UN CARTEL
Desde el sexenio pasado, el Gobierno no ha podido detener el aumento del poder de los cárteles, por lo que urge acabar con sus cimientos
PÁGINA NUEVE-A

Sugerencias, quejas y comentarios
33-3678-8893
comentarios@informador.com.mx

DEPORTE



▶ Página 13-A



Chivas pasea a los Zorros

SIN PROBLEMAS. El Guadalajara se adjudicó el Clásico Tapatío de la Copa por México al derrotar por 2-0 a Atlas anoché en el Estadio Akron, con goles de José Juan Macías (frente) y Jesús Angulo (espaldas). Así, Chivas se pone a la cabeza del Grupo 2 con tres puntos, por uno de Tigres y Mazatlán, mientras los Zorros no tienen unidades. En la Ciudad de México, el Cruz Azul se recuperó de un gol tempranero de los Pumas y terminó por golear 4-1.

Por la pandemia, el consumo de gasolinas se desploma en Jalisco

En comparación con el inicio de año, en Jalisco se desplomó el consumo de gasolinas tras los meses de pandemia por COVID-19. Este llegó al punto más bajo en abril, cuando se consumieron 96 millones de litros, comparados con los 162 millones vendidos en enero.

La reducción fue de 41%, o bien, 2.2 millones de litros al día no consumidos, según el Sistema de Información Ener-

gética de la Secretaría de Energía (Sener). En enero, cuando aún no existía preocupación por el coronavirus en el país, Petróleos Mexicanos (Pemex) reportó 5.4 millones de litros vendidos por día en la Entidad. La reducción inició en marzo, cuando el consumo bajó 10%, y luego pasó al escenario de abril. Sin embargo, en mayo hubo un ligero aumento en la demanda: 111 millones de litros. El diésel también reportó una disminución de ventas en abril: 24% menos con respecto al primer mes de 2020.

Esta baja en el consumo de combustibles se dio a la par del inicio del Plan Jalisco COVID-19, que trajo consigo un descenso en la movilidad, en principio, con la suspensión de clases presenciales en todos los niveles escolares de la Entidad, a partir del martes 17 de marzo.

Este esquema, en el que pueden postularse padres, personas solteras o parejas del mismo sexo, consiste en poner bajo resguardo a los niños y adolescentes en casas de familias donde se les da albergue.

A diferencia de la adopción, la responsabilidad legal de los menores no se entrega a esa familia. Ellos son acogidos mientras se les libera de la anterior patria potestad, un proceso que puede durar años.

Por dificultades legales, niños que viven bajo la tutela del Estado no han sido adoptados; el juicio para lograrlo puede durar años

La mayoría de los menores que vive en albergues está bajo la tutela del Estado hasta que llega a la edad adulta, pues hay dificultades legales que vuelven complicada su adopción. Así, muchos pierden la oportunidad de vivir su niñez y adolescencia con una familia.

Actualmente hay mil 386 menores de edad en la Procuraduría de Protección a Niños, Niños y Adolescentes de Jalisco, y en sus delegaciones institucionales. De ese total, sólo 92 están en condiciones de adopción porque, mediante juicio, la dependencia estatal logra que sus padres o tutores pierdan la patria potestad.

Si bien el Estado se encarga de cuidarlos, la autoridad legal sobre ellos es de sus padres (de quienes fueron separados o quienes los abandonaron). Por ello no pueden ser adoptados, aunque hay una alternativa para salir del albergue: "familia de acogida", explicó Lourdes Sepúlveda, jefa del Área de Tutela de Derechos.

TEMA DEL DOMINGO

Para postularse como "familia de acogida" es necesario pasar por filtros que tienen como objetivo garantizar que los solicitantes son aptos, que tienen capacidad económica y que no vulnerarán los derechos de los menores.

Lourdes Sepúlveda lamentó que la mayoría busca adoptar a un bebé, cuando en realidad hay más niños de más de ocho años que necesitan una familia.

▶ Página dos-A

Ricardo Reynaud, adrenalina ante el virus
REVISTA ▶ Página siete-A

Tres meses después, la F1 arranca en Austria
DEPORTE ▶ Página 14-A

Nace un bebé sano de paciente de coronavirus
▶ Página tres-A

México, quinto en decesos por COVID-19
▶ Página cuatro-A

SARGENTO RETIRADO GANA LA BATALLA CONTRA EL COVID-19



VICTORIA. Gonzalo Pérez alzó las manos en medio de un pasillo repleto de militares. Ayer, tras 10 días internado por COVID-19, le confirmaron que venció al virus. Él es un sargento y fotógrafo retirado, quien fue atendido en el Hospital de la XV Zona Militar. El 17 de junio acudió a una consulta particular, donde le dieron un tratamiento para "una infección en la garganta". Ocho días después ingresó al hospital. Blanca Toledo, médica cirujana, comentó que en ese núcleo médico se han atendido a 214 pacientes, de los cuales 210 han derrotado a la enfermedad.

Suben los arrestos por delinquir con armas "hechizas"

El aislamiento para disminuir contagios de COVID-19 no ha frenado los asaltos, robos de vehículos o a negocios, y es cada vez más usual que éstos se cometan con armas de fabricación casera, también conocidas como "hechizas", en la Zona Metropolitana de Guadalajara.

Sólo entre el 20 y 24 de marzo, cinco individuos fueron detenidos en la ciudad en posesión de ese tipo de herramientas. Dos robaron una tienda de conveniencia y dos asaltaron a un peatón; el otro sólo la llevaba consigo.

En lo que va del año, al menos 37 armas de este tipo han sido aseguradas en la metrópoli. Además, en 2019 hubo tres veces más arrestos a personas con estas piezas si se comparan con los datos de hace cinco años.

En 2015, según cifras de las corporaciones metropolitanas, hubo 23 detenidos con armas "hechizas". Para 2019 fueron 82.

PASAPORTE



Delicias en el Centro de la ciudad

#QUÉDATEENCASA



Termina con el dolor de cabeza

▶ Página 15-A



Aromaterapia, relajación al instante

▶ Página 15-A

REVISTA



Rosalía León alza la voz por las mujeres

ESCRIBEN: ▶ MARIO VARGAS LLOSA Casa de locos ▶ ROSA MONTERO Salgamos todos del armario ▶ CARLOS ENRIQUE "El caballo de Troya" ▶ ARGELIA GARCÍA E Otra vez, primera llamada ▶ MARÍA PALOMAR Curiosidades ▶ JUAN PALOMAR Diario de un espectador de un espectador ▶ GUILLERMO DELLAMARY De los malos momentos, a los buenos ▶ ERNESTO LÓPEZ MOTA Fútbol sin balón ▶ JOSÉ RODOLFO CASTRO La nueva normalidad ▶ JORGE ZEPEDA PATTERSON "El amigo americano" ▶ Relaciones peligrosas? ▶ JOSÉ MANUEL GÓMEZ VÁZQUEZ ALDANA Gran premio y orgullo para México ▶ LUIS ERNESTO SALOMÓN Tiempos de reinventar la relación con Estados Unidos

Este ejemplar le da acceso al día de hoy a mural.com
 Actívalo en
 www.mural.com/accesodigital
 Centro de ayuda 800-906-8725



SE IMPONE LA MÁQUINA

Cruz Azul, que entró a la Copa como el cuadro con más jugadores positivos de Covid, debutó con contundente victoria sobre Pumas.



4-1
 CRUZ AZUL PUMAS



REGRESO TRIUNFAL

Con goles de José Juan Macías y Jesús Angulo, las Chivas derrotaron sin mayores problemas al Atlas en su debut en la Copa por México.

QUERIDAS PLAZAS

Estos sitios han permanecido vacíos, pero -unos antes, otros después- volverán a ser vibrantes puntos de encuentro. **DE VIAJE**

MURAL

EXPRESIÓN DE JALISCO



Ahora rebasa México a Francia en muertes

DULCE SOTO

MÉXICO.- La Secretaría de Salud federal (SSa) registró ayer 523 nuevas muertes por Covid-19 en México, con lo que suman 30 mil 366 en total.

Además, reportó un total de 252 mil 165 casos confirmados, 6 mil 914 más que el viernes. Se trata de la cifra más alta en un día desde que inició la epidemia.

México rebasó ahora a Francia, que reporta 29 mil 893 fallecimientos, en el número de muertes registradas por el nuevo coronavirus y se convirtió en el quinto país con más fallecimientos por el Covid-19. Sólo lo superan Estados Unidos, Brasil, Reino Unido e Italia.

En conferencia vespertina en Palacio Nacional, José Luis Alomía, director de Epidemiología, indicó que el aumento en el número de casos confirmados fue de 2.8 por ciento en las últimas 24 horas.

807 MUERTOS

por coronavirus acumula Jalisco.

Enfrentan bajas de alumnos por dificultad para pagar colegiaturas

Pega pandemia a universidades

Covid-19

Toman instituciones medidas internas para ofrecer becas y evitar deserciones

SARA OCHOA

La pandemia metió en aprietos a las universidades... y a sus alumnos.

Y es que el nuevo coronavirus no sólo trajo la suspensión de clases presenciales, sino que la crisis económica derivada de la pandemia ha comprometido la posibilidad de muchas familias de pagar educación privada.

Mientras las colegiaturas en universidades privadas del Área Metropolitana de Guadalajara (AMG) cuestan entre 40 mil y 100 mil pesos por semestre o cuatrimestre, las posibilidades de pago de muchas familias se reducen en una economía en la que se perdieron 67 mil empleos formales sólo de marzo a mayo en el caso de Jalisco, y donde muchos negocios aún no pueden operar por razones sanitarias.

En algunas instituciones



han detectado estudiantes que han bajado la carga de créditos para el próximo semestre para reducir los pagos, e incluso hay quienes comienzan a ver como opción cambiarse a una universidad pública, o a otra privada de menor costo.

"Alrededor de 40 alumnos más que el año pasado se darán de baja, y el 90 por ciento de ellos es por motivos económicos derivados de la contingencia sanitaria", indicó Catalina Morfin, directora académica del ITESO.

"Realizamos estudios internos que arrojan que al

rededor del 60 por ciento del alumnado no se inscribirá si fuera el siguiente semestre exclusivamente en línea".

Con todo, las universidades no sólo han tenido que flexibilizarse.

"Reducimos el 10 por ciento de las colegiaturas y ahorita lo que estamos haciendo es no incrementar. Hemos tenido que invertir una cantidad muy fuerte en cuestiones de seguridad para que los alumnos puedan volver a clases presenciales en cuanto la autoridad lo permita", comparó Morfin.

La Universidad Paname-

NOCHE TRISTE A DETALLE

Un lingote de oro ofrece un nuevo testimonio del suceso que marcó la Conquista hace ya 500 años.

CULTURA PÁG. 3



Manuel "El Loco" Valdés nuevamente batalla contra el cáncer, Mauricio Herrera tiene Covid-19 y Ceci Romo sufre infarto.

GENTE

Tiene anomalías 55% de apoyos a jóvenes

JORGE RICARDO

MÉXICO.- Una auditoría interna de la Secretaría del Trabajo y Previsión Social (STYPS) detectó empresas "fantasma", que no reúnen los requisitos o que funcionaron ilegalmente como centros de capacitación del Programa Jóvenes Construyendo el Futuro.

La auditoría 15/2019 del Órgano Interno de Control de la STYPS, aplicada al primer año del programa del Gobierno federal, revisó 91 expedientes de los jóvenes de entre 18 y 29 años que el año pasado recibieron una beca mensual de 3 mil 600 pesos para capacitarse en empresas privadas, instituciones de Gobierno y con personas físicas.

De los 91 expedientes revisados de manera aleatoria, en 50 se encontraron anomalías, según la auditoría publicada a principios de año en la página de la Secretaría y de la que Grupo REFORMA tiene copia.

"En 25 casos no hay evidencia que acredite el domicilio del centro de trabajo, un domicilio donde se vinculó al becario no coincide con el comprobante del centro de trabajo o no es legible.

"En 7 casos, el centro de trabajo no acreditó su capacidad operativa para recibir a los becarios, toda vez que el número de vacantes para beneficiarios es mayor al número de trabajadores del centro de trabajo, y el espacio es muy reducido en el centro de trabajo", indica la investigación.

En 21 expedientes, además, no se presenció identificación del representante legal del centro de trabajo o se presentó de manera deficiente; en un caso, el becario se dio de baja acusando que el centro de trabajo le pidió dinero y la empresa signó dada de alta, en otro caso más, no se encontró el contacto del capacitador.

"Jóvenes Construyendo el Futuro ha dado trabajo como

Sabotean los hackers hasta clases en línea

FRANCISCO DE ANDA

La pandemia del Covid-19 detonó el uso de tecnologías para sostener reuniones virtuales, pero también evidenció la inseguridad de algunas plataformas digitales que han recibido ciberataques.

Se le conoce como "zoombombing", y es la irrupción de extraños en citas virtuales para divulgar contenido pornográfico.

El FBI dio a conocer en días pasados la existencia de más de 200 reportes de ciberataques en Estados Unidos y otros países.

En México se han conocido situaciones de personas que penetraron reuniones virtuales para cantar, pero también para exponer contenido pornográfico a menores de edad.

El 11 de junio, MURAL reportó un incidente en una primaria particular en Las Fuentes, donde en un ataque, en una clase virtual de español se expusieron imágenes pornográficas.

Además en una secundaria privada de Zapopan, un intruso ingresó a una sesión durante la aplicación de un examen virtual, sacó a la maestra de la conferencia y la bloqueó. El examen se invalidó.





EL OCCIDENTAL

GUADALAJARA | DOMINGO 5 DE JULIO DE 2020 | AÑO LXXVIII | NO. 28,159 | ORGANIZACIÓN EDITORIAL MEXICANA

PAQUITA RAMOS DE VÁZQUEZ / PRESIDENTA Y DIRECTORA GENERAL | JAVIER VALLE CHÁVEZ / DIRECTOR

\$10.00

CÓNSUL DE GUADALAJARA Independencia, sin una gran fiesta

La funcionaria norteamericana

Robin Matthewman encabezó el tradicional festejo de manera virtual y de paso anunció que termina su periodo en el cargo. [Pág. 3](#)



CAPTURA DE PANTALLA

el 4 de Julio!

DENUNCIA LA CMIC Escasea material para construcción El sector comienza a

recuperar proyectos pero algunos suministros o materias primas comenzaron a disminuir ya que provienen de países asiáticos o europeos. [Pág. 4](#)

RENOVACIÓN O NO Discuten futuro de Ciudad Agropecuaria Terminó el comodato del

terreno frente al Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses y los colonos quieren un parque público ahí. [Pág. 6](#)

ANTONIO MIRAMONTES



Aplausos para el vencedor

Entre vitores y con pancartas que decían "Felicidades, lo lograste" fue despedido tras 10 días de atención, Gonzalo Pérez, quien este sábado recibió el alta médica del Hospital Covid-19 de la 15 Zona Militar. El paciente de 57 años, quien es sargento primero fotógrafo retirado, ingresó el 24 de junio al Hospital Covid en donde lo detectaron positivo y de inmediato le dieron atención médica.

SIETE SUCURSALES EN JALISCO

Temen fraudes por quiebra de banco

VÍCTOR CHÁVEZ OGAZÓN

Advierten de llamadas a ahorradores de FAMSA pidiendo datos confidenciales para devolverles su dinero

La Comisión Nacional para la Protección y Defensa de los Usuarios de Servicios Financieros (Condusef) lanzó una alerta a usuarios de los siete bancos de FAMSA ubicados en Jalisco y

que el pasado 30 de junio se declararon en bancarota. A todos ellos se les está devolviendo su dinero en cheques, pero en cambio hay quienes les están marcando pidiéndoles sus datos confidenciales. Apenas hace unos días se informó por parte de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público (SHCP), junto con la Comisión Nacional Bancaria y de Valores (CNBV), que iniciaría el proceso de liquidación de Banco Ahorro Famsa (BAF). Condusef informó que algunas personas han recibido llamadas telefónicas donde les piden el NIP. [Pág. 3](#)



CÚPULA

S. CABAÑAS

cupula@mural.com



AL CUMPLIR 15 años, un puntual balance del Instituto de Transparencia hizo **Cynthia Cantero**.

LA PRESIDENTA del ITEI reconoce evolución en la búsqueda de la transparencia; de pedir recibos de nómina o cheques de gobiernos, ahora se solicitan averiguaciones previas, estadísticas y hasta convenios internacionales.

CANTERO VE el retraso en la entrega de información como el mayor obstáculo de la transparencia en Jalisco, y el principal reto es lograr la permanente rendición de cuentas.

PARA EMPODERARSE, considera que la sociedad debe apoderarse del ITEI como instrumento para lograr el acceso a la información, la transparencia y el combate a la corrupción.

FALTA MUCHO para lograrlo, pero el rumbo está marcado. Solo hay que seguirlo.

• • •

POR LA TORMENTA del viernes, el paso a desnivel de López Mateos y Copérnico estuvo cerrado ¡siete horas!, pues el cárcamo de bombeo no sirvió.

EL SIAPA se lavó las manos y aseguró que el mantenimiento corresponde a Zapopan; aun así envió equipo para ayudar a bombear el agua.

EN CAMBIO, Zapopan reconoce que debe cuidar los pasos a desnivel, pero que desde 2011 –sin documento oficial de por medio–, el SIAPA atiende las inundaciones.

Y AUNQUE ayuntamiento y SIAPA se pasan la bolita, ¿qué no dijeron ambos que estaban listos para enfrentar el temporal de lluvias?, ¿cuántos puntos más están en el limbo y no se sabe qué autoridad es responsable de su atención?

• • •

A PESAR de haber estado cerca de varios colaboradores contagiados, **Andrés Manuel López Obrador** no se había querido hacer la prueba del Covid-19 para mitigar los riesgos de la personas con las que tiene contacto.

PERO, si se trata de quedar bien con **Donald Trump** y cumplir con el protocolo del gobierno de EU, ahí sí... que traigan los hisopos porque vamos a la Casa Blanca.

LO CIERTO es que ni AMLO ni su nuevo mejor "amigou" quieren que su pobre –por decirlo de algún modo– gestión de la pandemia, que tiene a EU como el país con más muertos en el mundo y a México en lugar 5 (de acuerdo con las cifras oficiales de letalidad), sea el tema central de su primer encuentro, e insisten en que la reunión es por la entrada en vigor del T-MEC.

EL NEOYORQUINO está en campaña por la reelección y le urge cambiar la discusión pública marcada por un repunte en los contagios tras una fallida reapertura, las protestas contra el racismo y una crisis económica que lo han hecho caer en las encuestas.

LO QUE NOMÁS no queda claro es qué va a ganar México con el primer viaje internacional de López Obrador, o incluso qué piensa el Presidente que va a lograr con su visita al 1600 de la Pennsylvania Avenue. Vaya misterio.

ANÁLISIS

ENRIQUE TOUSSAINT, ANALISTA POLÍTICO

Órdago al Estado

El narcotráfico decidió declararle la guerra al Estado mexicano. El atentado contra Omar García Harfuch, secretario de seguridad de la Ciudad de México; el asesinato de Uriel Villegas, juez federal en Colima; la amenaza a representantes del Estado como son Rosario de Piedra o el gobernador Enrique Alfaro, son mensajes que tienen como objetivo desafiar a las instituciones en sus tres niveles de Gobierno. La extradición del "Menchito", la operación Agave Azul y la priorización del combate al huachicoleo, han provocado una reacción fúrica del grupo delictivo más poderoso del país: el Cártel Jalisco Nueva Generación.

Hay un hecho innegable: el CJNG creció en los últimos diez años hasta volverse hegemónico. Nació en Jalisco para después convertirse en una organización que controla El Bajío, el puerto de Manzanillo, el corredor hacia El Golfo y hasta Veracruz. Su potencial comercial proviene de su control del trasiego de drogas hasta Canadá y sus vínculos con los flujos asiáticos. Una organización que se nutre financieramente de la venta de drogas sintéticas —cocaína y metanfetaminas, principalmente—, la delincuencia consuetudinaria en las plazas y el robo de combustible. El CJNG se convirtió en hegemónico durante el sexenio de Enrique Peña Nieto, en gran parte por el debilitamiento de organizaciones como Sinaloa o la Familia.

El Cártel ha demostrado su capacidad operativa, financiera y armamentística para desafiar al Estado. Recordemos 2015. Los hechos del primero de mayo nos mostraron hasta qué punto había crecido la organización criminal. Los delincuentes utilizaron lanzacohetes para derribar una aeronave de las Fuerzas Armadas. Y es que han construido una extensa red económico-empresarial que les sirve de soporte. A diferencia de otras organizaciones criminales, el CJNG ha diversificado sus inversiones en distintas arenas que van desde lo comercial hasta lo turístico pasando por la rama inmobiliaria. Es un Cártel con un gran poderío económico (sólo saquemos cuentas del costo de atentar cómo lo hicieron contra García Harfuch). En el mismo sentido, dicha capacidad económica les permite tejer una serie de redes de complicidad institucionales. En particular, a nivel municipal.

CÓMO DEBERÍAN RESPONDER LAS INSTITUCIONES A LA EXPANSIÓN Y HEGEMONÍA DEL CÁRTEL JALISCO NUEVA GENERACIÓN



Ante este escenario, se abre un dilema para el Estado mexicano (pensado en sus tres poderes, los tres órdenes de Gobierno): ¿Cómo enfrentar al Cártel más poderoso de América Latina? ¿Qué hacer para no repetir el desastre que supuso la guerra contra el narco de Felipe Calderón? ¿Cómo hacer para proteger a las instituciones y al Estado sin abrir una ofensiva que sólo suponga más sangre y violencia? ¿Existe una estrategia clara y contundente para reaccionar a estas amenazas?

Siempre he pensado que la guerra contra el narco de Felipe Calderón fue política: una estrategia de cohesión y legitimación social luego de una elección cuestionada. En su libro ("Decisiones difíciles", 2020), el expresidente trata de explicar por qué de la guerra frontal y

asume algo de autocrítica. Sin embargo, sigue pensando que actuó correctamente con los datos y la información que tenía en aquel momento. Lo que difícilmente podemos debatir es que los resultados de aquella decisión de Calderón fueron terribles para el país: la violencia se triplicó en cuatro años; la atomización de los cárteles supuso problemas mayores de seguridad pública; no fue posible rescatar a las instituciones de la infiltración del narcotráfico; no se construyó un cuerpo policial confiable; los gobiernos locales siguieron siendo débiles para enfrentar al crimen. Es decir, la apuesta bélica de Calderón sólo dejó más dolor, sangre y cooptación.

López Obrador no puede cometer ese error, pero tampoco puede mostrar debilidad

e inacción. No responder ante el órdago lanzado por los criminales es desprender a los mandos policíacos, políticos o militares que todos los días enfrentan al crimen organizado. El Estado tiene que reaccionar con contundencia, pero también con inteligencia y objetivos muy claros.

Tengo la impresión que, en materia de seguridad, existen dos planos disímiles en el Gobierno de López Obrador. Un plano es el narrativo. Las perlas discursivas del presidente que sirven más para los memes que para entender la política de seguridad y la estrategia del Gobierno. Usted recordará varias: "fuchi guácala", "les pido a las mamás que cuiden a sus hijos", "abrazos, no balazos", y un larguísimo etcétera. Una serie de frases que se han quedado en el imaginario popular y que lo único que consiguieron fue minar la credibilidad del jefe del Ejecutivo. A juzgar por sus dichos, parecería que López Obrador no tiene ni idea de qué hacer frente a los delincuentes.

Sin embargo, existe un segundo plano en donde podemos ser menos pesimistas: los golpes al Cártel que se han hecho desde el propio Gobierno de México y desde las administraciones locales. No sabemos si los golpes financieros lograrán debilitar la base económica del Cártel, sin embargo si están haciendo mella —a juzgar por la virulencia que está mostrando el CJNG—. La cooperación con Estados Unidos en esta materia es fluida. La Unidad de Inteligencia Financiera (ese monstruo que se puede utilizar para bien o para muy mal) está cumpliendo con su labor de ir cercando a los criminales, congelando sus activos y cercando sus vías de financiamiento. El combate al huachicoleo es, también, una apuesta por pegarles a los criminales en la cartera. Es innegable que existe una intención de parte de los gobiernos, a nivel nacional y en los estados, que busca debilitar a esa organización gigantesca que es el CJNG.

Ahora, las condiciones institucionales para golpear la estructura operativa del CJNG están muy lejos de ser las óptimas. El fiasco de Culiacán y la liberación de Ovidio Guzmán fue la constatación de la fuerza que tienen los cárteles, incluso los que parecían en declive como el de Sinaloa. La pésima planeación, la falta de inteligencia y visión estratégica terminó con la vergonzosa retirada de las fuerzas armadas de una ciudad capital. No es posible enfrentar al CJNG con policías municipales y estatales infiltradas. ¿Y la Guardia Nacional? Es hoy uno de los fracasos más palmarios de la actual administración. La Guardia Nacional no está ni siquiera coadyuvando adecuadamente con la reducción de delitos comunes en los estados donde tiene presencia (ya no digamos enfrentar al narcotráfico). El cuerpo insignia del obradorismo está carente de armamento, preparación y hasta vehículos. Otra vez: 14 años después, parece que sólo tenemos al Ejército, con todos los peligros y amenazas a los derechos humanos que eso implica.

La organización del CJNG para atentar contra García Harfuch es reflejo de su fortaleza armamentística, territorial y económica. El Cártel busca generar miedo ante ciertas decisiones que se han tomado desde el poder político. Los delincuentes quieren mandar un mensaje de que no hay intocables: sean secretarios de seguridad, gobernadores o quien sea. Nadie está a salvo. El Estado necesita tiros de precisión y cortar esos cimientos que permitieron el ascenso fulgurante de la organización delictiva. Es necesario Cortar su base económica, cortar la cooptación de instituciones a nivel local. Purgar a la clase política y económica que han servido de escudos de los delincuentes.



Luis Sánchez

Coincidir sin aplaudir y disentir sin atacar

"En los próximos seis meses desaparecerán 2.7 millones de empresas en América Latina, de las cuales, 2.6 millones serán microempresas y 500 mil serán mexicanas" - Alicia Bárcena, secretaria ejecutiva de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL).

Puede parecer extraño que alguien que no votó por AMLO hace dos años, o que no simpatiza con él, diga que el actual presidente le quedó mal, o que está en deuda con él como ciudadano. Sin embargo, querido lector, lo invito a salir un poco de la lógica de la polarización política en la que estamos metidos, justamente por el afán del presidente, para ver más allá de él.

En primer lugar, y como mexicano, podré renegar de personajes que vienen y van de la política porque así es justamente el juego democrático.

En cultura de paz, AMLO nos ha quedado a deber. No puedo recordar una sola vez, por dar solo dos ejemplos, en donde el presidente haya admitido que sus subordinados o él fueron responsables de una acción condenable: ni durante la liberación de Ovidio Guzmán o durante los problemas mundiales causados por una mala negociación de México con la OPEP. Siempre acusando "ataques", el presidente procura

hacer de la política una guerra. En un país tan sediento de justicia y de unión, es un despropósito que todas las mañanas, el presidente acuse ataques en su contra y diga que son malos, para después él proceder a hacer justamente eso: otro ataque, sea a la prensa o a la oposición.

En economía, AMLO nos ha quedado a deber. Las transferencias directas han sido un temporal acierto, sí. Conozco a personas de la tercera edad que se han beneficiado de ellas y en todos los casos, su calidad de vida aumentó. Pero eso es solamente, repito una solución temporal a un problema mayor, sobre la caída en el acceso y generación de empleos. Cuyas acciones y políticas públicas desconocemos su contenido o quizá seguramente, no existen.

En la pandemia, AMLO nos ha queda-

do a deber. La decisión de delegar a un técnico como el subsecretario Hugo López Gatell fue acertada pero la sobreexposición y el obligarlo a decir lo que el presidente quiere que piensen los mexicanos, le resta credibilidad. Además del contraste con la negativa de AMLO a usar un cubrebocas, los llamados a abrazarse y sus constantes giras durante los inicios de confinamiento generan confusión entre la población.

Por último, en seguridad AMLO también nos ha quedado a deber porque su estrategia, de dudoso funcionamiento, es una apuesta de todo o nada a los programas sociales. Me atrevo a preguntar ¿y si la delincuencia no baja en 5 años en las comunidades que reciben programas sociales? ¿Y si el huachicol solo baja en presencia de la Guardia Nacional pero vuelve a sus niveles usuales sin patrullaje? ¿Qué futuro nos espera en donde tener paciencia implica aceptar que cada día aumentan las cifras de desaparecidos y asesinatos en el país?

En resumen, es válido y razonable cuestionar al presidente. Es un poco ilógico tener que afirmar esto, porque debería de ser una característica natural del debate democrático, pero en esta polarización, escribir una columna así es necesario. Aunque sabemos que algún periodista o youtuber de la mañana podría usarla para comprobar la fantasmiosa "conspiración fifi" en contra de la 4T, es necesario escribirla porque cuando la duda legítima se mancha con la leyenda negra del ataque, todos estamos obligados a defender el derecho de querer que a México le vaya bien.

la re
sor
tera

LA TENDENCIA ACTUAL EN LA CALLE:



Paco Navarrete -- Twitter: @paconavarre7e



Tome previsiones

La SIOP continuará a partir de hoy las obras de pavimentación con concreto hidráulico en los carriles centrales de Periférico en el tramo de la Calle Santa Martha a El Mante, en Zapopan y Tlaquepaque.

Acelerador a la información

Cynthia Cantero
Titular del Itej

“ La resistencia (a dar la información) existe en el sentido del tiempo de cuándo la van a entregar... Lo que debería de ser es que se entregara en el octavo día que la ley establece”.

PÁG. 2



Lorena Padilla

CYNTHIA CANTERO PACHECO Presidente del Iteí

A 15 años de la creación del instituto, para su presidente el reto es que los entes públicos no retrasen la entrega de la información



ENTREVISTA

Busca acelerar transparencia

A 15 años de que nació el Instituto de Transparencia, Información Pública y Protección de Datos Personales (Iteí), hay una mayor cultura de la transparencia y más conciencia entre los funcionarios de la obligación que tienen de entregar información a los ciudadanos, aunque todavía hay resistencias.

Para la titular del organismo, Cynthia Cantero Pacheco, se requieren hacer modificaciones legales, a fin de evitar que los sujetos obligados retarden la entrega de información aprovechando las prórrogas previstas la legislación actual.

¿Cuánto hemos avanzado desde que un funcionario se negaba a transparentar su cheque de nómina a la fecha?

Completamente. Tenemos un contexto completamente distinto, arrancó precisamente el Iteí exigiendo la entrega de un recibo de nómina de una copia de un cheque de un Gobernador y, bueno, es un tema completamente superado.

Actualmente el acceder a una información pública va mucho más allá de recibos de nómina, de cuánto ganan los funcionarios públicos.

El hablar de acceso a la información es conocer averiguaciones previas que están en proceso, estadísticas de datos como feminicidios, como datos estadísticos del nivel socioeconómico de las mujeres que son violentadas, los tipos de violencia.

Hablar de acceso a la información es hablar de resultados de exámenes de control de confianza, de bitácoras de vuelo, de convenios en los que firma el gobierno del estado con instancias internacionales y que en ocasiones plasman cláusulas de confidencialidad.

Hablar de acceso a la información es conocer lo que operativamente están decidiendo las autoridades, conocer los addendum de los contratos, por ejemplo, de obra públi-

ca, de las obras que se están realizando, cuántas calles se están pavimentando, cuántos permisos de uso de suelo están dando los Ayuntamientos.

¿Qué tanta es hoy la renuencia de funcionarios a transparentar información que por ley deben entregar?

La resistencia existe en el sentido del tiempo de cuándo la van a entregar. Saben que la tienen que entregar, sin embargo, lo que se hace actualmente es apostarle a buscar en qué momento la entregan.

Lo que debería de ser es que se entregara en el octavo día que la ley establece.

Esto no es así, precisamente por esto, a través de los años y conforme se ha ampliado el espectro de información al que se puede acceder, el Iteí ha tenido un incremento de recursos de estas quejas que se presentan cuando les digan la información.

¿Significa que sigue habiendo funcionarios que le buscan resquicios a la ley para darle largas a la entrega de la información?

Sí, definitivamente.

¿Cuáles son los principales retos de la transparencia? Tendríamos que hablar de dirigir esta institución hacia un entorno de rendición de cuentas permanente.

La sociedad, desde mi punto de vista, debe de apoderarse de este instrumento del Iteí, del acceso a la información, de la transparencia, combate a la corrupción, etcétera, para utilizarlo y para que la sociedad entonces se empodere, para vigilar a las autoridades y para revisar las decisiones que están tomando y también para, en caso de que esas decisiones no sean

asertivas, que también existan consecuencias para los funcionarios.

¿Son las medidas coercitivas actuales las adecuadas?

El proceso de ejecución de multa aquí en Jalisco funcionó muchísimo porque en coordinación con la Secretaría de Finanzas, la ejecución de estas multas se iban hasta el embargo, entonces los funcionarios públicos llegaron a estar muy molestos porque, si no se pagaba eso de su bolsillo, los embargaban con sus bienes.

La multa del arresto administrativo yo le llamo

que es una multa simbólica, pero les genera una repercusión política importante porque va completamente dirigida a titulares.

El arresto administrativo le impacta mediáticamente al funcionario, pero viene aparejada con una denuncia penal y esta denuncia penal solamente queda sin efectos después de publicar la información.

Lo que se ha hecho es atrasar la entrega hasta que el Iteí requiera, pero finalmente requiere el Iteí y se entrega, entonces ahora tenemos que saltarnos esa etapa.

Más de mil menores en albergue buscan familia

Por dificultades legales, niños que viven bajo la tutela del Estado no han sido adoptados; el juicio para lograrlo puede durar años

La mayoría de los menores que vive en albergues está bajo la tutela del Estado hasta que llega a la edad adulta, pues hay dificultades legales que vuelven complicada su adopción. Así, muchos pierden la oportunidad de vivir su niñez y adolescencia con una familia.

Actualmente hay mil 386 menores de edad en la Procuraduría de Protección a Niñas, Niños y Adolescentes de Jalisco, y en sus delegaciones institucionales. De ese total, sólo 92 están en condiciones de adopción porque, mediante juicio, la dependencia estatal logró que sus padres o tutores perdieran la patria potestad.

Si bien el Estado se encarga de cuidarlos, la autoridad legal sobre ellos es de sus padres (de quienes fueron separados o quienes los abandonaron). Por ello no pueden ser adoptados, aunque hay una alternativa para salir del albergue: “familia de acogida”, explicó Lourdes Sepúlveda, jefa del Área de Tutela de Derechos.

TEMA DEL DOMINGO

Ese esquema, en el que pueden postularse padres, personas solteras o parejas del mismo sexo, consiste en poner bajo resguardo a los niños y adolescentes en casas de familias donde se les dé albergue.

A diferencia de la adopción, la responsabilidad legal de los menores no se entrega a esa familia. Ellos son acogidos mientras se les libera de la anterior patria potestad, un proceso que puede durar años.

Para postularse como “familia de acogida” es necesario pasar por filtros que tienen como objetivo garantizar que los solicitantes son aptos, que tienen capacidad económica y que no vulnerarán los derechos de los menores.

Lourdes Sepúlveda lamentó que la mayoría busca adoptar a un bebé, cuando en realidad hay más niños de más de ocho años que necesitan una familia.

► **Página dos-A**

SOCIEDAD PROCURADURÍA DE PROTECCIÓN DE NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES

Hacerlo permitirá que más niños y niñas tengan la oportunidad de vivir fuera de un albergue

Los trámites para "liberar" la patria potestad de un menor de edad son lentos y complicados

Todos los menores de edad tienen derecho a vivir en una familia, pero quienes por alguna razón carecen de ella son enviados a un albergue. Mientras están allí, el Estado trata de localizar a sus padres para iniciar un procedimiento de pérdida de patria potestad, necesario para "liberarlo" y que pueda ser adoptado.

Sin embargo, ese proceso es largo y complicado porque, en ocasiones, no se localiza a los demandados y entonces tienen que emplazarlos con edictos. Así, sólo iniciar el protocolo puede demorar más de un año.

"Por eso la importancia de, en este proceso, contar con 'familias de acogida', para que se les pueda restituir este derecho a los niños de vivir en una familia y que no estén institucionalizados", comentó Lourdes Sepúlveda, jefa del Área de Tutela de Derechos de la Procuraduría de Protección de Niñas,

Llaman a sumarse a las "familias de acogida"

TEMA DEL DOMINGO

Niños y Adolescentes del Estado.

Para certificarse como una "familia de acogida", los aspirantes deben recibir una capacitación y una valoración tanto socioeconómica como psicológica. "Si son aptos, pueden recibir a los niños en su familia para que crezcan en un núcleo social y no en una institución".

Si, por ejemplo, la Procuraduría recibe a un bebé, buscará en el directorio de quienes han iniciado el protocolo de acogida. Al ser citados y valorados, el niño será entregado a ellos para que allí lo cuiden. "Esto es en tanto se resuelve la situación jurídica de los niños", aclaró.

Esto significa que la familia que decide encargarse del niño podrá hacerlo sólo una noche, un mes, un año o quizás más, pues este protocolo no es una adopción.



EN ESPERA. Más de mil 300 niños se encuentran en albergues bajo custodia del Estado.

Son ocho sentencias de patria potestad al mes

Cuando era bebé, los padres de "Gabriela" quisieron venderla. Ese hecho fue denunciado ante las autoridades de Jalisco, quienes la enviaron a una casa hogar para iniciar un proceso de pérdida de patria potestad contra sus progenitores.

"Después de siete años, afortunadamente, la carpeta de investigación se acreditó bien y los padres biológicos fueron vinculados a proceso", informó Luis Antonio Gómez Hurtado, procurador de Protección de Niños, Niñas y Adolescentes en Jalisco.

En la Entidad se dictan, en promedio, ocho sentencias de pérdida de patria potestad al mes. Esto sucede cuando se acredita algún maltrato, abuso físico, sexual o abandono, entre otras causas, so-

bre algún menor de edad. Sin embargo, en la mayoría de los casos la pérdida de patria potestad ocurre en juicios de divorcio.

En lo que va del año, la Procuraduría de Protección de Niños, Niñas y Adolescentes en Jalisco ha logrado ya tres pérdidas de patria potestad, aunque hay 41 juicios vigentes acumulados a la fecha.

Según cifras del Consejo de la Judicatura local, desde 2013 se han dictado 631 sentencias, 605 de las cuales pueden apelarse en segunda instancia y 26 en el mismo juzgado.

Sólo en uno de cada 10 casos, aproximadamente, es el Estado quien interviene para retirar la patria potestad a los padres, así sea por delito o por su incapacidad de atención, estimó el procurador.

MÁS INFORMACIÓN...

Estos son los requisitos:

- **Acudir a una plática.** Se organizan cada dos semanas: una en la mañana y una en la noche.
- **Acudir a una plática.** no correrá riesgos. "Recordemos que muchos de ellos ya fueron víctimas de un delito".
- **Todos pueden.** "No tiene que ser una pareja. Tú y tu mamá pueden ser una familia de acogida. Cualquier familia puede llegar a serlo", dijo Lourdes Sepúlveda.
- **Estabilidad.** No se piden sueldos onerosos, se exige certeza de que el menor llegará a un hogar con protección, cariño y sano desarrollo.
- **Estudios previos.** Se hace una entrevista sociofamiliar y una investigación para verificar que el niño
- **Rangos.** Por trabajo y dinámica, algunas familias pueden solicitar un rango de edad para atender mejor al menor.

ÉDGAR TELLO ARCOS,

JUEZ QUINTO EN MATERIA FAMILIAR DEL PRIMER PARTIDO JUDICIAL

El dilema es elegir entre los abuelos

Cuando alguno de los padres no cumple con sus obligaciones económicas, afectivas y de custodia de sus hijos, se entabla un juicio de pérdida de patria potestad, y hay casos en donde los dos padres la pierden. Es allí cuando los abuelos son quienes se hacen responsables, expuso Édgar Tello Arcos, juez quinto en Materia Familiar del Primer Partido Judicial. Estos procedimientos se llevan a cabo en todos los casos de divorcio con niños involucrados, a petición de parte e incluso con parejas que no están casadas. El juez habla sobre las causas y pormenores de este tipo de juicios.

— ¿Cuáles son las causas más comunes que originan estos juicios?

— La principal es por incumplimiento de deberes. Después, la violencia. En muchos casos van a la par. También son solicitados cuando los padres se van y dejan a los niños con los abuelos, pues éstos, en ocasiones, requieren documentos que no podrían obtener si no tienen su custodia legal.

— ¿Qué tipo de documentos?

— Por ejemplo, la venta de bienes de los menores y el trámite del pasaporte, porque son ambos padres los que tienen que dar el aval, pero si uno de ellos ya se desvinculó del menor, tanto afectiva como económicamente, entonces es válido y benéfico para ellos que se le limite la patria potestad del padre omiso.

— ¿Quiénes pueden iniciar un procedimiento?

— Lo instaura alguna de las partes con relación de parentesco con el menor: el padre, la madre o los abuelos. En otras ocasiones, son las autoridades quienes solicitan el procedimiento sobre los menores que están en albergues.

— ¿En qué porcentaje los inician los familiares y las autoridades?

— La autoridad representaría una mínima proporción; en su mayoría es a petición de parte. No creo que supere 5% de los procedimientos de pérdida de patria potestad en donde es una institución la que viene a solicitar.

— Cuando los dos padres pierden la patria potestad, ¿quién la asume?

— Siempre serán los abuelos.

— ¿Cómo se elige entre abuelos paternos y maternos?

— No se hace una distinción de ramas, sino los que sean más idóneos. El problema que puede tener un juez es elegir entre dos buenas opciones de abuelos, a diferencia de cuando tenemos que elegir al “menos peor” porque tenemos que colocar al menor con uno de ellos.

La institucionalización de los menores (llevarlos a un albergue) es la última opción.

— Si no están los abuelos, ¿otro familiar puede obtener la patria potestad?

— Después de esto ya no se maneja esa figura, sino la del tutor y custodia, para poderse los otorgar a familiares hasta de cuarto grado. Inclusive, tratándose de custodia puede ser a terceras personas con quienes se encuentren ligados por vínculos de afinidad.

— ¿Cuánto puede durar un juicio?

— El procedimiento puede variar, pero si no hay un grave conflicto y no hay evaluaciones periciales, éste se puede demorar hasta seis meses, aproximadamente.



MARCO ANTONIO GONZÁLEZ MORA (académico de la UdeG)

Sólo se pierden los derechos

Se puede creer que cuando un padre pierde la patria potestad de su hijo, se deslinda de él. Sin embargo, esto en realidad no ocurre, ya que aún debe participar en su manutención, aclaró el académico.

Actualmente, dijo, los juicios de pérdida de patria potes-

tad son promovidos tanto por madres como padres. Y cuando uno la pierde, significa que ya no tiene derechos sobre el menor. “No puedes tener ninguna injerencia, ningún interés, ni que se te pueda dar a ti. Por ejemplo, que lo puedas ver cada año o cada seis meses”.

Concluyó que todavía hacen falta adecuaciones a la ley para garantizar que los menores lleguen con las familias que más garanticen su desarrollo. “Aquí queda al libre albedrío del propio juez a quién se le entrega la patria potestad de los menores”.



HISTORIA DE VIDA

"Nunca me dejaron solo"... y la libró

Mensaje de apoyo y felicitación de elementos del Ejército.

ELIZABETH IBAL

Luego de 10 días de lucha, Gonzalo Pérez ganó la batalla al Covid-19 en el hospital militar

Entre aplausos y con pancartas que decían "Felicidades, lo lograste" fue despedido tras 10 días de atención, el señor Gonzalo Pérez, quien este sábado recibió el alta médica del Hospital Covid-19 de la 15 Zona Militar, con sede en Zapopan, después de superar el Coronavirus gracias a las atenciones del personal médico militar, quien lo había recibido en condición grave.

El señor Gonzalo Pérez, de 57 años, quien es sargento primero fotógrafo retirado, ingresó el 24 de junio al Hospital Covid en donde lo detectaron positivo y de inmediato le dieron atención médica.

"Me empezaron a dar medicamento para la temperatura, ya tenía ocho días con la temperatura y por lo mismo no podía dormir. Ahorita ya me siento mucho mejor, no traigo oxígeno y sí debo de traerlo, pero ahorita si aguanto, ya respiro por mí mismo", aseguró que adicional no presenta ninguna otra enfermedad.

De todos los seis integrantes de su familia sólo él se contagió, ya que reconoció que cuando empezó a tener fiebre se aisló de ellos.

Se dijo agradecido con el personal militar que lo atendió: "Un 100 por ciento de atención, nunca me dejaron solo, siempre estuvieron al pendiente del medicamento, si nos pasaba el alimento, porque como seis días diré y sin probar alimentos, no me pasaba la comida".



"Debo de traer oxígeno, pero ahorita ya respiro por mí mismo".

GONZALO PÉREZ
PACIENTE

Por otra parte, su hijo Óscar, también manifestó su alegría por la pronta recuperación.

"Estamos felices, muy contentos de que ya se va a casa. La atención del hospital fue excelente, siempre nos mantuvieron informados día con día de su estado, señal de que en 10 días

Personal de salud militar lo despidió entre aplausos. FOTOS ANTONIO MIRAMONTES.

se recuperó. Va estable con requerimiento de oxígeno pero solamente para recuperarse".

Considera Óscar que por el trabajo de su papá como fotógrafo se pudo contagiar en algún evento, aunque de forma exacta no tiene claro en dónde y cómo fue. Don Gonzalo tiene un estudio fotográfico y cuando reabrió, le pidieron cumplir con las normas de sanitización es por ello que en ese sitio es poco probable que haya ocurrido.

Igualmente, la Coronel Médico Cirujano, Blanca Elsy Cruz Toledo, directora del Hospital Militar de Zona de Zapopan de terapia intensiva, también expresó su alegría por la recuperación del paciente. "Es una gran satisfacción para el equipo médico porque este hospital atiende pacientes graves".

PANDEMIA SE REQUIEREN MÁS DONACIONES PARA RESPALDAR A LA POBLACIÓN VULNERABLE

Organización, en riesgo de dejar sin apoyos a 600 familias

Por la mala situación económica vigente, hay menos recursos para apoyar a los necesitados

El grupo Amigos Trabajando en los Cruceros entrega despensas y desayunos cada fin de semana



AYUDA. Cada sábado, Amigos Trabajando en los Cruceros entrega despensas a centenares de beneficiados.

En la puerta 57 de la calle Ferrocarril en el Centro de Guadalajara, cada sábado, desde que comenzó la pandemia de COVID-19 en Jalisco, la asociación civil Amigos Trabajando en los Cruceros entrega despensas y desayunos a 540 familias. También llevan a domicilio a otras 60 que, por su condición, no pueden salir de casa.

Al inicio, el programa Jalisco Sin Hambre subvencionaba a Amigos Trabajando en los Cruceros el costo de desayunos, pero hace dos semanas que dejó de hacerlo, por lo que ahora la organización destina las donaciones que recibe tanto para las despensas como para las comidas.

Desde que se decretó la cuarentena en Jalisco, el pasado 17 de marzo, la organización solicitó donaciones para apoyar a familias que se quedaron sin trabajo por la contingencia.

Pero el deterioro de los ingresos ha dificultado la entrega plena de despensas y alimentos.

“Sabemos que la situación (económica), en general, todos la estamos pasando mal. Quienes antes daban una bolsa de arroz o frijoles de repente ya no pueden y si nos dicen. Una asociación de Cristo Sacerdote nos ayuda, pero ¿qué va a pasar después?”, comentó Otilia Arellano, fundadora del organismo.

Doña Oti, como es mejor conocida, inició la organización en 1998 junto a su prima Pa-

tricia Lomas, para ayudar a las familias que trabajan en los cruceros a educarse, comer y salir adelante.

Para donar a la asociación civil en especie o efectivo de manera directa, se puede hacer en la calle Ferrocarril #57, zona Centro. Mediante depósito o transferencia, hay varias opciones: a la cuenta Banregio de Carlos Preciado Álvarez con CLABE 05832000004227621; mediante Paypal en el enlace [paypal.me/karlapre](https://www.paypal.me/karlapre); o escribir en Twitter a @karlapre.

■■■■■ HOSPITAL GENERAL DE OCCIDENTE

Sin coronavirus, nace primer bebé de paciente infectada

Esta semana nació en Jalisco el primer bebé de una paciente infectada con COVID-19; el recién nacido está sano, informó la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ).

El nacimiento se registró el pasado miércoles a las 09:36 horas en el Hospital General de Occidente (HGO). Se trató de un varón de 38 semanas de gestación, de 3.8 kilogramos de peso y talla de 50 centímetros.

“La madre de 22 años comenzó con un cuadro poco sintomático a inicios de junio y días después fue confirmada con SARS-CoV-2 en cuadro leve, por lo que siguió su tratamiento de recuperación en casa”, señaló el nosocomio.

El estado de salud del neonato se reportó como sano, sin complicaciones ni dificultades en su sistema respiratorio.

Suman 807 defunciones en el Estado por COVID-19

Ayer se registraron 20 decesos más a causa del COVID-19 en Jalisco, con lo que suman 807 los reportados de manera oficial desde el 23 de marzo, cuando se presentó la primera muerte en la Entidad, informó la SSJ.

También se confirmaron 544 nuevos contagios, con los que llegaron a 14 mil 747 casos positivos. Guadalajara está a la cabeza de personas infectadas, con cinco mil 325 pacientes, según el reporte del sistema Radar Jalisco.



■ Alrededor del mundo hay vacunas experimentales contra el Covid-19, pero ninguna ha sido aprobada aún.

Prevén 2 años con pandemia

La falta de vacuna para el Covid-19 hará que persistan los cuidados

FRANCISCO DE ANDA

Ármese de paciencia. El fin de la pandemia de coronavirus (Covid-19) no se ve a la vuelta de la esquina.

Especialistas estiman que la propagación del SARS-CoV-2 se podría prolongar alrededor de dos años por no existir vacunas ni medicamentos para combatir el virus, y porque no se ha desarrollado aún inmunidad.

“Esta pandemia va a durar mucho tiempo. Es un estimado de unos dos años, mientras se desarrollan vacunas y mientras se desarrollan medicamentos”, subrayó Víctor Manuel González Romero, doctor por la Universidad de Minnesota.

“Tenemos paliativos de alguna manera, pero ninguno que cure la enfermedad”.

El entrevistado dijo que el nivel de gravedad, ritmo de contagios, número de decesos podrían modificarse de un lugar a otro

dependiendo de múltiples factores como el clima, las medidas sanitarias que se adopten y la capacidad de los servicios hospitalarios.

Cuestionado sobre la estrategia del Gobierno de Jalisco para hacer frente a la emergencia sanitaria, el ex Secretario de Planeación estatal comentó que la decisión de las autoridades de Jalisco de adelantar el confinamiento fue acertada, aunque reprobó el enfrentamiento con el Gobierno de la República y la falta de datos abiertos en el Estado, que sí se tienen a nivel federal.

Advirtió que viene el momento más complicado de la pandemia porque el Gobierno se colocará en el dilema de cuidar la salud sin mermar tanto a la economía.

“No hay una solución perfecta, los modelos nos dan ciertos indicios, pero no son modelos que podamos decir que son totalmente ciertos”, afirmó.

Estimó que la reapertura económica debe hacerse con cuidado, pero sobre todo con información y análisis para no poner en riesgo a las personas.

Bajan insumos por la pandemia

VÍCTOR RAMÍREZ ÁLVAREZ

El sector de la construcción comienza a recuperarse en todos los sentidos incluso en la cuestión de los proveedores ya que antes de pandemia de Covid-19 en México y Jalisco, algunos suministros o materias primas comenzaron a escasearse ya que provenían de países asiáticos o europeos.

El presidente de la Cámara Mexicana de la Industria de la Construcción, Carlos del Río, indicó que "sí hubo algunas interrupciones a las cadenas de suministros, interrupciones a estas cadenas desde antes de que llegara la epidemia aquí en México, recordemos que ya están muy integradas las economías mundiales y el sector de la construcción no está exento de esto".

Detalló que una gran cantidad de los materiales utilizados en ese sector espe-

Gran cantidad de los materiales utilizados en ese sector son fabricados en Italia, China y Estados Unidos.

cialmente en los aspectos de "terminados, mobiliario o algunas piezas en específico especiales son fabricadas en Italia, China, Estados Unidos y cuando le pegó esto a China una gran parte de la cadena de suministro que venía de ese país para el sector de la construcción se comenzó a interrumpir y luego Italia también muchos materiales especiales y que sólo afectaron algunas obras".

El directivo indicó que conforme avanzó la epidemia si se interrumpieron otras



La obra pública acapara los materiales. ANTONIO MIRAMONTES.

cadenas de suministros a nivel local porque se cerraron talleres de herrería o de aluminio y "ahí ya empezó a ser afectadas hasta cierto punto las cadenas de insumos debido a la reducción de la actividad de proveedores.

Mientras que en el caso de los cementos y aceros, que también fue interrumpida su producción en una primera instancia y posteriormente se quiso obligar a vender todo el cemento al Gobierno Federal para sus obras.

TEME ABASTOS 30 CONTAGIOS

JULIO CÁRDENAS

Otras 30 comerciantes del Mercado de Abastos son sospechosos de tener coronavirus, confirmó el presidente de la Unión de Comerciantes del Mercado de Abastos (UCMA), Salvador Hernández Navarro.

“Hasta el martes, vamos a sacar un boletín avisando de la segunda tanda, el segundo corte que tenemos de personas que se han acercado con nosotros”, dijo el dirigente.

“Ahorita estamos hablando

de 30 personas que han tenido síntomas, porque luego después se malinterpreta, que son 30 positivos. No. Tenemos que revisar poco a poco”.

El 15 de junio, la UCMA confirmó los primeros 10 casos de Covid-19 en el Mercado de Abastos de 42 sospechosos.

Como medidas para prevenir la propagación del virus en esa central de abastos, la UCMA ha invertido alrededor de 4 millones de pesos en intensas jornadas de sanitización e instalación de túneles de ozono.



■ El Mercado de Abastos ha invertido 4 millones de pesos en sanitización de sus instalaciones.

EN TONALÁ

Nuevas plataformas para las artesanías

VÍCTOR RAMÍREZ ÁLVAREZ

Analiza el gobierno municipal una estrategia digital para comercializar los productos

En Tonalá se analiza poder impulsar una plataforma electrónica a través de la cual los artesanos del municipio puedan llevar a cabo procesos de venta de sus productos no sólo en la entidad, sino a hasta exportarlo señaló el presidente municipal, Juan Antonio González Mora.

Este proyecto sería una alternativa para que los productores de artesanía en el municipio y que fueron afectados por el tema de la pandemia de Covid-19 al tener que cerrar sus talleres y tiendas al ser considerada una actividad no esencial y para evitar se fueran focos de aglomeración de personas y de contagio de este virus.

A la fecha el personal de la Dirección Económica ya le presentó parte del proyecto que se busca impulsar para este tema y se le harán algunos cambios para ver la posibilidad de lanzarla al mundo del internet.

“Ya me la presentó la Dirección de Promoción Económica, ahora estamos viendo los detalles, estamos buscando que el acceso y promoción sea de alguna manera gratuita para los artesanos y pueda ser una plataforma de mercadeo para ellos y



Los artesanos también pueden acceder al comercio electrónico. ARCHIVO

nosotros seamos facilitadores en todo momento para comercializar sus productos”, detalló González Mora.

Hasta el momento sólo se tiene conocimiento del proyecto que impulsó el Instituto de Investigación y Fomento a las Artesanías del Estado de México, organismo que promovió la idea de comercializar el trabajo de 80 artistas mexiquenses a través de Amazon y con ello poder tener un freno a la caída en las ventas de estos creadores de arte en diversas técnicas ancestrales y modernas

Además se utilizó el portal del propio instituto así como la incorporación de la

En el Estado de México ya se promovió la idea de comercializar el trabajo de 80 artistas mexiquenses a través de Amazon.

venta de artesanías a través del sistema de mensajes de WhatsApp, en todos esas plataformas se pueden encontrar los catálogos de los productos que están a la venta, así como los precios, los productos los entregan sin costo en el domicilio del comprador.



■ Los comerciantes del Tianguis Cultural se instalaron ayer sobre la Avenida 16 de septiembre.

Entre confusión, regresa el Tianguis Cultural

SARA OCHOA

Debido a las obras de remodelación de la Plaza Juárez, el Tianguis Cultural se instaló ayer, en medio de confusión de locatarios, en su nueva ubicación.

Los casi 500 expositores fueron instalados sobre la Avenida 16 de Septiembre en el tramo que abarca de Calzada del Campesino

a Avenida Washington.

Sin embargo, la instalación ocurrió en medio de malentendidos ante el nuevo acomodo de los locales.

Debido a que el tianguis se ubicó en línea recta para evitar aglomeraciones de personas, la situación provocó que algunos locatarios tuvieran que acercarse a elementos de Inspección y Vigilancia del Ayuntamiento Ta-

patío para verificar el lugar que les correspondía.

“Ha sido primera vez para todos, tanto para autoridades y los locatarios, pero esperamos que en los próximos días tengamos más organización”, declaró Valeria Benítez, quien instaló su local de joyas sin saber con exactitud el lugar que le correspondía.

“Han sido complicados estos meses sin instalarnos,

pero la mayoría sobrevivimos vendiendo por medio de redes sociales”, añadió.

Además, ante el cierre vial instalado desde Avenida Constituyentes, la falta de señalética se hizo presente, lo que generó confusión entre los automovilistas.

Entre los locales circuló personal aplicando gel antibacterial y tomando la temperatura.



EL OCCIDENTAL

Fecha: Domingo 05 de Julio de 2020

Sección: Local

Página: 07



Alternativa
Consultores

EN EL PICO DE LA PANDEMIA

Pasean "a la buena de Dios"

ELIZABETH RÍOS

Pese a incremento de contagios según Radar Jalisco, la movilidad en la ciudad no disminuye

A pesar de que Jalisco se encuentra en el semáforo naranja por número de contagios y que de cada 10 pruebas por Covid-19 a nivel federal al menos 5 resultan positivas, en la ciudad el número de personas en las calles no disminuye.

Las recomendaciones de la federación y las autoridades estatales continúan vigentes, no solo para que la población acate las debidas medidas sanitarias ante la progresiva apertura de actividades económicas, sociales y laborales, sino para que se queden en casa aquellos que no requieren de

hacer alguna actividad esencial, en un afán de inhibir los focos de contagio.

Sin embargo, cada vez más son los tapatíos que abarrotan los diferentes puntos de la ciudad, sin que se respeten cabalmente los protocolos de sanidad, particularmente en zonas comerciales, tianguis o mercados.

ZONAS COMERCIALES

Aunque en apariencia se pueden observar el cumplimiento de ciertas medidas, como tapetes sanitizantes, disposición de gel antibacterial y regulación del flujo de personas en locales, como los que están por la zona de Obregón, lo cierto es que para cierta hora del día los tapetes están secos, no todos los comerciante usan bien los cubrebocas, ni mucho menos instan a los clientes a que lo hagan o se separen entre sí, con el fin de respetar la sana distancia y evitar aglomeraciones.

Siendo una práctica similar que se observa en mercados, como el de San Juan de Dios, en donde la gente no evita aglomerarse entre los angostos pasillos de los pisos superiores, también están los ciudadanos que casi a manera de paseo circulan por el primer cuadro del Centro Histórico de la ciudad.



Las familias pasean por el Centro de GDL sin ningún cuidado ni precaución. AURELIO MAGAÑA.

Esto se observa también en las inmediaciones del Mercado Corona, en donde no faltan los vendedores ambulantes que de paso ofertan su mercancía, o de quienes acuden a la Plaza de la Tecnología.

Familias enteras, jóvenes parejas o adultos mayores, pasean por igual y muchos de ellos lo hacen sin el uso correcto

del cubrebocas o simplemente sin portarlo. Además, las principales vialidades como Juárez, Federalismo, Enrique Díaz de León o Hidalgo, se ven congestionadas cada vez más a ciertas horas del día.

De acuerdo a la Organización Panamericana de la Salud (OPS), se espera que en agosto el país experimente su mayor pico.

México pasó recientemente a lugar número 10 por número de enfermos confirmados, mientras que se mantiene en sexto lugar del total de decesos a nivel mundial.

POLICÍA DE ZAPOPAN

Distribuirán 150 “pulsos de vida”

ROMÁN ORTEGA

De marzo de 2019 a junio de 2020 se han protegido a 807 mujeres del municipio

A partir del lunes 13 de julio, la Comisaría de Seguridad de Zapopan distribuirá 150 dispositivos Pulso de Vida a mujeres víctimas de violencia que cuentan con órdenes de protección en el municipio.

Dichos dispositivos se suman a los 150 que actualmente tiene distribuida la corporación, y que de marzo de 2019 a junio de 2020 han atendido a 807 mujeres del municipio con medidas de protección y con mayor riesgo de sufrir una agresión física, mismas que son identificadas por medio de un proceso de evaluación, así detalló el Comisario de Seguridad municipal, Roberto Alarcón.

“Ese cuestionario establece preguntas muy diversas sobre los antecedentes de la víctima y el agresor, la relación que hay y las agresiones, y de qué tipo han sido anteriores, de tal manera que la familia, los hijos, el lugar donde vive y varias condiciones y varios criterios, con eso le permite al titular de Atención a Víctimas clasificar. Nosotros clasificamos entre alto riesgo, riesgo moderado medio, y riesgo bajo, esa es la forma en que se asignan los pulsos de vida”.

En lo que va del año, la Comisaría



Los dispositivos se suman a los 150 que actualmente tiene distribuida la corporación. CORTESÍA.

de Seguridad de Zapopan ha recibido 2 mil 575 medidas de protección, de las cuales 1,123 están vigentes. De esta cifra 807 mujeres han sido beneficiadas en diferentes lapsos con el dispositivo Pulso de Vida, que es un colije con un botón que la víctima presiona en caso de sentirse en peligro.

“Al presionar ese botón, nos llega la georreferenciación a nuestro C5 Zapopan. Nosotros tenemos destinado personal exclusivamente para la atención de los Pulsos de Vida. Tenemos una pantalla en la que aparte de que nos da la ubicación de la víctima, nos abre un micrófono en donde nos permite escuchar el diálogo que se presenta del otro lado”, detalló el Comisario de Seguridad de Zapopan, Roberto Alarcón.

De forma simultánea la persona del C5 Zapopan que está atendiendo

A la fecha se han activado en 145 ocasiones, en 19 de las cuales se ha detenido al agresor y 100 activaciones más han sido accidentales.

este dispositivo envía la patrulla más cercana al lugar donde se activado el Pulso de vida.

También se informa al elemento que lleva el expediente de la Unidad de Atención a Víctimas para que se traslade, y él pueda darle continuidad al evento.

Una vez que llega al lugar de servicio, y si es procedente, se detiene al agresor y se pone a disposición del Ministerio Público.

Por la pandemia, el consumo de gasolinas se desploma en Jalisco

En comparación con el inicio de año, en Jalisco se desplomó el consumo de gasolinas tras los meses de pandemia por COVID-19. Éste llegó al punto más bajo en abril, cuando se consumieron 96 millones de litros, comparados con los 162 millones vendidos en enero.

La reducción fue de 41%, o bien, 2.2 millones de litros al día no consumidos, según el Sistema de Información Ener-

gética de la Secretaría de Energía (Sener).

En enero, cuando aún no existía preocupación por el coronavirus en el país, Petróleos Mexicanos (Pemex) reportó 5.4 millones de litros vendidos por día en la Entidad. La reducción inició en marzo, cuando el consumo bajó 10%, y luego pasó al escenario de abril. Sin embargo, en mayo hubo un ligero aumento en la demanda: 111 millones

de litros. El diésel también reportó una disminución de ventas en abril: 24% menos con respecto al primer mes de 2020.

Esta baja en el consumo de combustibles se dio a la par del inicio del Plan Jalisco COVID-19, que trajo consigo un descenso en la movilidad, en principio, con la suspensión de clases presenciales en todos los niveles escolares de la Entidad, a partir del martes 17 de marzo.

Enfrentan bajas de alumnos por dificultad para pagar colegiaturas

Pega pandemia a universidades



Covid-19

Toman instituciones medidas internas para ofrecer becas y evitar deserciones

SARA OCHOA

La pandemia metió en aprietos a las universidades... y a sus alumnos.

Y es que el nuevo coronavirus no sólo trajo la suspensión de clases presenciales, sino que la crisis económica derivada de la pandemia ha comprometido la posibilidad de muchas familias de pagar educación privada.

Mientras las colegiaturas en universidades privadas del Área Metropolitana de Guadalajara (AMG) cuestan entre 40 mil y 100 mil pesos por semestre o cuatrimestre, las posibilidades de pago de muchas familias se reducen en una economía en la que se perdieron 67 mil empleos formales sólo de marzo a mayo en el caso de Jalisco, y donde muchos negocios aún no pueden operar por razones sanitarias.

En algunas instituciones

Alternativa muy solicitada

La UdeG no se da abasto. Para el ciclo 2019-B, sólo 34.04% de los aspirantes a centros universitarios en la Ciudad fueron admitidos.



han detectado estudiantes que han bajado la carga de créditos para el próximo semestre para reducir los pagos, e incluso hay quienes comienzan a ver como opción cambiarse a una universidad pública, o a otra privada de menor costo.

“Alrededor de 40 alumnos más que el año pasado se darán de baja, y el 90 por ciento de ellos es por motivos económicos derivados de la contingencia sanitaria”, indicó Catalina Morfin, directora académica del ITESO.

“Realizamos estudios internos que arrojaron que al-

rededor del 60 por ciento del alumnado no se inscribiría si fuera el siguiente semestre exclusivamente en línea”.

Con todo, las universidades no sólo han tenido que flexibilizarse.

“Reducimos el 10 por ciento de las colegiaturas y ahorita lo que estamos haciendo es no incrementar. Hemos tenido que invertir una cantidad muy fuerte en cuestiones de seguridad para que los alumnos puedan volver a clases presenciales en cuanto la autoridad lo permita”, comparó Morfin.

La Universidad Paname-

ricana (UP), Campus Guadalajara, con casi 5 mil alumnos, recibió mil 369 solicitudes para la beca “Solidaridad” para el semestre que inicia en agosto, y la institución debió tomar medidas internas para dar los apoyos y evitar bajas.

“Detuvimos las inversiones en activo a las instalaciones, las capacitaciones, para apoyar a los alumnos porque sabemos que la crisis financiera apenas comienza”, explicó Carlos López Hernández, vicerrector académico de la UP.

“Tampoco hubo aumento en los sueldos para lograr tener liquidez e implementar un nuevo programa de becas”.

La Universidad de Guadalajara, la principal opción en educación superior pública, admitió sólo al 34.04 por ciento de los 50 mil 652 aspirantes que hicieron examen para el ciclo 2019-B en los centros universitarios de la Ciudad.

En el ciclo 2019-2020, la matrícula total en instituciones públicas y privadas de educación superior en Jalisco era de 287 mil 786 alumnos.

COMUNIDAD

Por la crisis, familias cambiarán a sus hijos a escuelas públicas

Temen colegios caiga matrícula

Covid-19

Instituciones han dado descuentos en colegiaturas como apoyo

SARA OCHOA

Ivette tiene inscrita a su hija Italia en un colegio ubicado en la Colonia Los Belenes, en Zapopan.

La crisis derivada del paro de actividades económicas le complicó pagar la colegiatura de 2 mil pesos mensuales. Contra su deseo, la única opción es cambiarla a una escuela pública.

Esta situación se repite en miles de familias y ya hizo crisis en las escuelas privadas que temen una caída en su matrícula para el siguiente ciclo escolar.

Gabriela Morales Alcaraz, presidenta de la Federación de Escuelas Particulares de Occidente (Fepoc), explicó que las 150 instituciones que la conforman, han enfrentado problemas para seguir pagando la nómina y solventar los gastos.

“La Secretaría de Educación nos pidió que negociáramos con los deudores para evitar que se dieran de baja”, expresó.



■ Debido a la crisis económica, muchos padres consideran mover a sus hijos de escuelas privadas a públicas.

Descuentos en el pago de colegiaturas, plazos para pagar meses pendientes y hasta el intercambio de deudas por mano de obra en beneficio de las escuelas, han sido parte de las opciones que han tenido que ser ofrecidas a los padres de familia.

“La cantidad de apoyo que se puede brindar varía porque no todos tienen la misma capacidad, por lo que se ha negociado con los papás cuánto pueden pagar, si pagan de aquí a diciembre o si hay alguna manera que puedan intercambiar mano de obra, pagando con pintura que necesite el colegio u otras actividades”, indicó.

Subrayó que la crisis eco-

nómica les afecta debido a que los gastos fijos como luz, seguro social e infonavit y nóminas del personal docente y administrativo, siguen corriendo, por lo que más de cinco instituciones estarían en riesgo de cerrar de manera definitiva.

“No podemos dejar de pagarles a nuestros profesores, por lo que hemos tenido que limitarnos en ciertos rubros y estamos viendo cómo podemos salir con lo que tenemos este ciclo”, comentó.

“No le vas a bajar el sueldo a personas que tienen 20 años trabajando porque sabemos que ellos también mantienen familias... Además si nos quedamos sin maestros,

no vamos a poder mantener a todos los grupos”.

Ante la posible movilidad de niños y jóvenes a instituciones públicas, el Subsecretario de Educación Básica en Jalisco, Pedro Díaz Arias, aseguró que aún existe espacio en escuelas públicas, aunque esto podría variar debido a que los procesos de inscripción comenzaron desde febrero en las 13 mil 500 instituciones registradas en el Estado.

“Lo que sería bueno poner en contexto es que el proceso de asignación de alumnos comenzó en febrero, principalmente para los primeros años... Ya se hizo la asignación de escuelas y por ello ya hay algunas que no cuentan con lugares disponibles, pero sigue habiendo espacio en otras”, explicó.

“Si hay alguna necesidad de traslado de los alumnos, estaremos disponiendo de los mecanismos a partir del 17 de agosto que arranca el siguiente ciclo escolar”.

El 80 por ciento de los 150 colegios que forman parte de la Federación y los cuales representan una tercera parte de los colegios del Estado, implementaron apoyos económicos, como descuentos que van del 25 al 50 por ciento en las colegiaturas y la entrega de becas.

Sabotean los hackers hasta clases en línea

FRANCISCO DE ANDA

La pandemia del Covid-19 detonó el uso de tecnologías para sostener reuniones virtuales, pero también evidenció la inseguridad de algunas plataformas digitales que han recibido ciberataques.

Se le conoce como “zoombombing”, y es la irrupción de extraños en citas virtuales para divulgar contenido pornográfico.

El FBI dio a conocer en días pasados la existencia de más de 200 reportes de ciberataques en Estados Unidos y otros países.

En México se han co-

nocido situaciones de personas que penetraron reuniones virtuales para bailar o cantar, pero también para exponer contenido pornográfico a menores de edad.

El 11 de junio, MURAL reportó un incidente en una primaria particular en Las Fuentes, donde en un ataque, en una clase virtual de español se expusieron imágenes pornográficas.

Además en una secundaria privada de Zapopan, un intruso ingresó a una sesión durante la aplicación de un examen virtual, sacó a la maestra de la conferencia y la bloqueó. El examen se invalidó.

Cónsul celebra “virtualmente”

VÍCTOR CHÁVEZ OGAZÓN

La Cónsul General de Estados Unidos en Guadalajara, Robin Matthewman, encabezó el tradicional festejo del día de la independencia estadounidense en Jalisco y de paso anunció que termina su período en el cargo. A finales de julio regresará a su país natal.

Durante este año la pandemia Covid-19 cambió el escenario y la cónsul envió un mensaje en video a los trabajadores esenciales “que han luchado para mantenernos a salvo y seguros” y a la sociedad civil “quienes han mostrado tanta generosidad para mitigar el efecto de la

El consulado que atiende la región de Colima, Jalisco y Nayarit, venía convocando año con año a autoridades e invitados especiales.

crisis para los más vulnerables”. También reconoció a las autoridades mexicanas y jaliscienses.

De paso resaltó la importancia de la dependencia de los Estados Unidos de Norteamérica, que “enfatisa la igualdad y dignidad de cada persona”.

“Nuestros países (México y Estados Unidos) se fundaron con la esperanza de crear un mundo mejor”, resaltó, para luego hacer un recuento de todos los esfuerzos para establecer una sociedad más próspera, más segura y más justa”.

La cónsul Robin Matthewman aprovechó para dar a conocer “mi tiempo en Guadalajara está terminando, regresaré a los Estados Unidos al final de este mes. Ha sido un placer y un honor trabajar con cada uno de ustedes en los últimos dos años, los extrañaré”. La interpretación del himno nacional de Estados Unidos acompañado de un video de juegos pirotécnicos en la Washington D.C.



Sin la fiesta tradicional este año. CORTESÍA CONSULADO.



Suben los arrestos por delinquir con armas “hechizas”

El aislamiento para disminuir contagios de COVID-19 no ha frenado los asaltos, robos de vehículos o a negocios, y es cada vez más usual que éstos se cometan con armas de fabricación casera, también conocidas como “hechizas”, en la Zona Metropolitana de Guadalajara.

Sólo entre el 20 y 24 de marzo, cinco individuos fueron detenidos en la ciudad en posesión de ese tipo de herramientas. Dos robaron una tienda de conveniencia y dos asaltaron a un peatón; el otro sólo la llevaba consigo.

En lo que va del año, al menos 37 armas de este tipo han sido aseguradas en la metrópoli. Además, en 2019 hubo tres veces más arrestos a personas con estas piezas si se comparan con los datos de hace cinco años.

En 2015, según cifras de las corporaciones metropolitanas, hubo 23 detenidos con armas “hechizas”. Para 2019 fueron 82.

Ante confinamiento, los ladrones corren más riesgos

Aumenta violencia en robos a casas

Entre enero y mayo se registraron en el Estado mil 927 hurtos en viviendas

TANIA CASILLAS

Las restricciones de movilidad debido a la pandemia, junto con las afectaciones a la economía por el confinamiento, hacen que los ladrones de casas corran más riesgos y entren a las viviendas, aun con los moradores dentro.

Sólo en los últimos 10 días, las autoridades han hecho públicos tres casos donde los delincuentes ingresaron a fincas habitadas, y en dos de ellos se enfrentaron con los moradores.

Aunque este año se redujeron las denuncias de robo a casa, pues de enero a mayo de 2019 se cometieron 3 mil 194, y en el mismo periodo de 2020 van mil 927; los robos son más violentos.

En los primeros cinco meses de 2019 fueron 167 casos de robo con violencia, un porcentaje de 5.22 del total, y este año hubo 253, lo que representa 13 por ciento.

“Nos dábamos cuenta que los delincuentes esperaban, regularmente, a que las casas estuvieran vacías, a que salieran de las mismas para poder entrar y tener menos



■ En la Colonia Artesanos, una familia se enfrentó a un ladrón y lo mató.

complicaciones, sin embargo, vemos que la delincuencia ya poco le importa si no hay gente”, explicó el investigador de la Universidad de Guadalajara, Francisco Jiménez Reynoso.

Abundó que esto se debe al cambio en la economía, donde las personas que ya estaban vulnerables se unen a las filas de la delincuencia, pero, además, a que los ladrones cambian sus prácticas.

Quienes robaban en las calles ahora tienen que buscar a sus víctimas en sus casas, pues están confinadas para evitar contagiarse de Covid-19. Por lo mismo ya no hay casas solas.

“Es ese problema que estamos empezando a vivir,

porque es parte de lo que llamaría yo, la nueva normalidad”, lamentó Jiménez Reynoso.

El jueves, la Comisaría de Guadalajara informó de la detención de Arturo “N”, de 21 años, quien fue sorprendido por los propios moradores de una vivienda, en la Colonia Echeverría, cuando quebró una ventana y entró a robar.

El reporte acerca de una persona extraña dentro de la finca en la Avenida Patria, cerca de Bartolomé Gutiérrez, fue recibido a las 7:45 horas.

Cuando Arturo bajó de la azotea, los policías ya lo estaban esperando. Tenía una pistola calibre .22, así co-

mo 300 pesos en efectivo, los cuales fueron asegurados como evidencia.

El 26 de junio, un hombre y una mujer irrumpieron en una vivienda de la Colonia Artesanos, de Tlaquepaque. Además de apropiarse de objetos, intentaron llevarse a una niña de 5 años. Para evitar esto, el hombre fue atacado por la familia de la menor y murió; mientras que su cómplice huyó.

El mismo día, Omar Alejandro “N” fue retenido por los moradores de una casa en la Colonia Vallarta Poniente, en Guadalajara, cuando intentó robar junto con otros cinco hombres. Luego fue rescatado de la Cruz Verde por sus cómplices.

POLICÍA DE GUADALAJARA



Certifican a escuadrón canino

Con el objetivo de detectar narcóticos, explosivos, armas y personas, 30 uniformados de la Policía Municipal de Guadalajara y 15 perros fueron partícipes de una acreditación por la Asociación Internacional de Formación y Capacitación de Entrenadores de Perro (AIFCA K9).

Durante la acreditación, el escuadrón tapatio trabajó en el uso de herramientas y teorías para una búsqueda más ágil y efectiva. Los uniformados aprendieron sobre adiestramiento en canes, el manejo de muestras para localizar a una persona y la importancia del lenguaje corporal y discriminación de aromas.



Certifican a escuadrón

Los 30 policías y 15 perros del Escuadrón Canino K-9, de la Comisaría tapatía, ya podrán viajar a otros países para ayudar a detectar narcóticos o armas, pues fueron certificados por la Asociación Internacional de Formación y Capacitación de Entrenadores.





El homicidio ocurrió en la Calle Santo Tomás, cerca del cruce con Francisco Sarabia.

Lo matan para hurtar bicicleta

Vecinos escuchan gritos y disparos, luego encuentran a joven lesionado

TANIA CASILLAS

Durante el robo de su bicicleta, un joven de 20 años fue asesinado a balazos en la Colonia Blanco y Cuéllar, en Guadalajara.

Cerca de las 5:30 horas de ayer, un testigo llamó al 911 e informó que había una persona herida de bala en la Calle Santo Tomás, cerca de Francisco Sarabia.

El joven aún seguía consciente y alcanzó a declarar que dos hombres en motocicleta le robaron su bicicleta y le dispararon. Los sujetos huyeron después por la Calle Santo Tomás.

A esa hora, los vecinos sólo escucharon un discusión, de la que no entendieron mucho, y luego dos disparos.

Cuando los paramédicos y los policías llegaron, poco pudieron hacer por salvar al joven, quien murió sobre la calle. Autoridades indicaron que tenía heridas

de bala en el pecho.

La Comisaría de Guadalajara aseguró dos casquillos de calibre .380, uno estaba cerca del pie de la víctima y el otro a algunos metros de distancia.

El muchacho no fue reconocido por los vecinos de la zona, por lo que fue trasladado a la morgue como "Persona Fallecida Sin Identificar".

La Fiscalía inició una carpeta de investigación por robo con violencia y buscará si alguna cámara de vigilancia captó el ataque, para tratar de encontrar a los responsables.

En otro hecho de violencia registrado ayer, cerca de las 9:00 horas, un cadáver dentro de una maleta fue encontrado en un barranco de la Colonia Mesa Colorada Oriente, en Zapopan.

Un hombre que buscaba objetos entre el escombros descubrió el cuerpo al final de la Calle Ozomatli, cerca de Loma Verde.

Tres familias trataron de identificar a la víctima, pues dijeron tener un pariente desaparecido, pero al final no lograron reconocerlo.

Van 2 ante juez por secuestrar a mujer

NOÉ MAGALLÓN

Los dos sujetos que fueron arrestados el miércoles por la privación de la libertad de una mujer en una plaza comercial, ya fueron enviados al complejo penitenciario de Puente Grande.

En audiencia, el juez determinó que la aprehensión concretada por policías zapopanos estuvo apegada a derecho.

El Ministerio Público aprovechó para formular la imputación, en la que se les hizo saber oficialmente que Fiscalía del Estado los investiga, en este caso por el delito de desaparición cometida por particulares.

El representante social también intentó llevar a ca-

bo la vinculación a proceso, pero los sujetos prefirieron acogerse al término de las 144 horas para determinar esa situación.

Los presuntos delincuentes privaron de la libertad a la víctima en el estacionamiento de la plaza comercial situada en Patria y Américas, y la subieron a un taxi, de acuerdo con la investigación.

El vehículo sospechoso, sin embargo, fue detectado y perseguido por policías del Municipio, quienes rescataron a la mujer a salvo y concretaron la detención en la zona de El Bajío.

Uno de los sospechosos, se supo después, tiene antecedentes por secuestro.



■ Los sujetos fueron capturados en la zona de El Bajío.

EnCorto

ARRESTAN A LADRÓN DE CELULARES

Gracias a vecinos de Providencia, quienes compartieron videos por redes sociales, la Policía tapatía detuvo a un hombre acusado de robar por lo menos seis celulares en el último mes. César Gerardo "N", de 29 años, fue arrestado en López Mateos, con 50 gramos de marihuana. **Staff**



LO BALEAN POR QUITARLE EL VEHÍCULO

En el Centro de Tonalá, un chofer de Uber fue baleado por su pasajero, quien intentó robarle su auto, pero al final se llevó solo dinero y un celular. La víctima fue localizada con heridas en el tobillo y la cadera, sobre la Avenida Tonalá y Tonaltecas, por lo que se le trasladó a un hospital. **Staff**

TENÍA MEDIDAS DE PROTECCIÓN

La joven que fue herida a balazos en Atemajac del Valle, por su esposo, ya contaba con medidas de protección antes de la agresión, informó ayer la Policía de Zapopan. Ella decidió no llevar el dispositivo Pulso de Vida. El agresor, quien también lesionó a sus hijos, se quitó la vida. **Staff**

Amenazó a su esposa

Por amenazar a su cónyuge con un cuchillo, un sujeto fue detenido.



Rostro cubierto por la autoridad

- El 25 de junio, José "N" ingresó a la recámara de su pareja y amagó con matarla, en Paraisos del Colli, en Zapopan.
- El hijo de ambos oyó los gritos, desarmó a su papá y logró someterlo afuera de la casa hasta que llegó la Policía. El agresor ya fue vinculado a proceso.